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一、单选题
1．阿司匹林的有效成分是乙酰水杨酸([image: @@@aae5698df8bb4c60a9b684c532da9cf0])，取四组2mL同浓度的乙酰水杨酸溶液，分别进行以下操作以探究其结构，其现象与结论对应关系错误的是
	选项
	操作
	现象
	结论

	A
	滴入2滴石蕊试液，振荡
	溶液变为红色
	含有羧基

	B
	
滴入2滴溶液，振荡
	无明显现象
	不含酚羟基

	C
	滴入2mL含有酚酞的NaOH稀溶液，加热
	溶液红色褪去
	含有酯基

	D
	

滴入2滴稀硫酸，加热后滴入2滴溶液，振荡后滴入2滴溶液
	溶液变为紫色
	水解得到酚羟基


A．A	B．B	C．C	D．D
2．桂皮中的肉桂醛([image: @@@0524128a-0046-413d-9031-0f73b64a51e2])是一种食用香料，一种合成路线如图：
[image: @@@fb2f7bc4-7bc6-4795-bca5-b7fa8ea32ad8]
下列说法不正确的是
A．按照碳骨架分类，肉桂醛属于芳香化合物

B．M能与新制Cu(OH)2反应：CH3CHO+2Cu(OH)2 +NaOHCH3COONa+Cu2O↓+3H2O
C．肉桂醛分子中含有碳碳双键，存在顺反异构体
D．为检验肉桂醛分子中的碳碳双键，加入溴水褪色则说明分子中含有碳碳双键
3．新冠疫情期间，医院常用甲基苯酚(化学式为C7H8O)对空气进行消毒，下列说法错误的
A．甲基苯酚由C、H、O三种元素组成
B．一个甲基苯酚分子中含有16个原子
C．甲基苯酚中氧元素的质量分数最小
D．甲基苯酚中氢元素与氧元素的质量比为1：2
4．下列有关有机物的说法正确的是
A．等质量的苯乙烯和聚苯乙烯燃烧耗氧量不相同
B．由1—溴丁烷制1，3—丁二烯依次通过：消去反应，加成反应，消去反应三步完成
C．1—丙醇、乙醇混合液在浓硫酸条件下加热脱水，得到5种有机产物
D．可以用浓溴水检验环己醇中含有的少量苯酚杂质
5．下列实验“操作和现象”与“结论”对应关系正确的是
	
	操作和现象
	结论

	A
	
将少量的硝酸铜受热分解(产物为、NO2、O2)后的气体收集后，用带火星的木条检验，木条复燃
	NO2能支持燃烧

	B
	将稀盐酸滴入硅酸钠溶液中，振荡，有白色沉淀
	非金属性：Cl＞Si 

	C
	向无水乙醇中加入浓H2SO4，加热至170℃产生的气体通入溴水中，溴水褪色
	使溶液褪色的气体是乙烯

	D
	甲苯中加入酸性KMnO4溶液，一段时间后褪色
	甲基对苯环性质产生了影响


A．A	B．B	C．C	D．D
6．下列变化没有涉及氧化还原反应的是
A．氧化银转化为银	B．石墨转化为金刚石
C．葡萄糖的银镜反应	D．自然界中氮的循环
7．以下实验操作方法以及结论错误的是



A．将的NaOH溶液与的溶液等体积混合制得氢氧化铜悬浊液，用于检验麦芽糖是否含醛基
B．用燃烧的方法鉴别乙醇、四氯化碳、苯
C．用足量的NaOH溶液与矿物油和地沟油加热，可鉴别出地沟油
D．在酒精中加入新制生石灰后蒸馏制无水酒精
8．已知酸性：苯甲酸＞H2CO3＞苯酚，将[image: @@@2db8dce31ea04cdeb2a1179273e12e80]转变为[image: @@@f7a2fda656784f8d9dabe4c82065bed5] 的方法是
A．与足量的稀硫酸共热后，加入足量的Na2CO3溶液
B．与足量的NaOH 溶液共热后，再通入足量的CO2
C．加热溶液，再加入足量的NaHCO3溶液
D．与足量的Na2CO3溶液共热

9．分子式为的有机物A有下列变化关系，其中C、E互为同分异构体，则A的可能结构有
[image: @@@787512bb-7ff9-4937-97ba-fbcef6f810af]  
A．8种	B．5种	C．4种	D．2种
10．下列实验方案设计、现象和结论中正确的是
	
	目的
	方案设计
	现象和结论

	A
	检验阿司匹林肠溶片中是否存在水杨酸
	
取一颗去除包衣的药丸，用乙醇水溶液溶解，加入1-2滴1%溶液，观察颜色变化
	溶液显紫色，说明药丸中含有水杨酸

	B
	鉴别真假碘盐
	
各取少量固体加水溶解，分别滴加含淀粉的溶液，振荡，观察溶液颜色变化
	溶液变蓝色的为加碘盐；溶液不变蓝色的为非加碘盐

	C
	检验力维隆(柠檬酸铁铵)补血药中铁元素的价态
	
取适量补血药与蒸馏水、稀盐酸混合，光照条件下充分振荡，加入溶液，观察现象
	溶液未出现血红色，说明力维隆中所含铁元素价态为+2

	D
	检验牙膏中是否存在甘油
	

取牙膏溶于水，充分搅拌静置并过滤后，滤液中加入溶液，再加入溶液，观察现象
	溶液未出现绛蓝色，说明牙膏中不含有甘油


A．A	B．B	C．C	D．D
11．体育竞技中服用兴奋剂既有失公平，也败坏了体育道德。某种兴奋剂的结构简式如图所示。有关该物质的说法中，正确的是
[image: @@@aad6604d-cec7-4a92-9b21-40977a0d88c0]
A．1mol该物质分别与浓溴水和H2反应时最多消耗量分别为4mol和7mol
B．滴入酸性高锰酸钾溶液振荡，紫色褪去，能证明其结构中存在碳碳双键
C．该物质与苯酚属于同系物，遇FeCl3溶液呈紫色
D．该分子中的所有碳原子不可能共平面
12．己二酸是一种重要的化工原料，其酸性比醋酸强，科学家在现有工业路线基础上，提出了一条“绿色”合成路线：
[image: @@@573eeda8-3267-4cbe-b69c-1d3f58bdff73]
关于路线中涉及的有机物，下列说法错误的是

A．苯与液溴在作用下可以生成溴苯	B．环己醇分子中有3种不同类型的氢原子


C．己二酸与溶液反应有生成	D．环己烷分子中所有碳原子不可能共平面

二、填空题
13．A、B、C、D、E均为有机物，其中A是化学实验中最常见的有机物，它易溶于水并有特殊香味；B的产量可衡量一个国家石油化工发展的水平，有关物质的转化关系如图①所示：
[image: @@@eea1313efaa04f4a99da658d0d7160a2]
(1)写出B的结构简式              ；A中官能团的名称为              。
(2) 写出下列反应的化学方程式
反应①                                                        
反应④                                                         
(3) 实验室利用反应③制取C，常用上图②装置:
①a试管中的主要化学反应的方程式为：                                    。
② 在实验中球形干燥管除起冷凝作用外，另一个重要作用是             。
③ 试管b中观察到的现象是                                        。
14．乙烯是石油裂解气的主要成分，它的产量通常用来衡量一个国家的石油化工发展水平。请回答下列问题。
（1）乙烯的电子式为    ，结构简式为    。
（2）鉴别甲烷和乙烯可用的试剂是    （填字母）。
A 稀硫酸    B 溴的四氯化碳溶液
C 水        D 酸性高锰酸钾溶液

（3）已知2CH3CHO+O22CH3COOH。若以乙烯为主要原料合成乙酸，其合成路线如图所示。
乙烯[image: @@@624299c746f14cea93b9f34c91320c60]A[image: @@@d333e1c2698048dc86079986ebd6df0e]B[image: @@@a24daf1d1a794c3d8b6ebc7dc5624cf9]乙酸
反应②的化学方程式为        。
工业上以乙烯为原料可以生产一种重要的合成有机高分子化合物，其反应的化学方程式为    ，反应类型是    。
15．有机物A的结构简式为[image: @@@97cef15d36c7415bae62203955bec019]，它可通过不同的反应生成下列物质：
[image: @@@36b259c848d245fc994924914e2daf35]
(1)在A—G中，不属于酯类的化合物有       (填写编号)。
(2)写出苯环上只有一个取代基，且组成上比A少一个碳原子的A的同系物的结构简式       。
(3)在A—G中互为同分异构体的是       (填写编号)。
(4)A的一种同分异构体H，它能发生银镜反应，但不能发生水解反应。写出H与银氨溶液反应的化学方程式       。
16．写出(1)、(2)中有机物的结构简式：
(1)2，6—二甲基—4—乙基辛烷：       ；
(2)2—甲基—1—戊烯：       ；
(3)键线式[image: @@@a5f3e5a0da644a1b9342edfc3d13ec6c]表示的分子式：       ；
(4)有A、B、C三种烃，它们的结构简式如下图所示：A．[image: @@@c28d453e-bfcc-4330-8c5e-44cda419e250] B．[image: @@@25378234-6f74-4fe1-80ad-0771eda1d4e6]   C．[image: @@@5c24d4b2-2bd7-46a4-b10f-fb2fb0e7a6c4]    D．CH3CH2CH2CH2CH2OH
A的名称是       ；B的名称是       ；C的名称是       ；D的名称是       。
17．过碳酸钠(2Na2CO3·3H2O2)广泛用于化工、造纸、纺织、食品等行业，一种以芒硝(Na2SO4·10H2O)、H2O2等为原料制备过碳酸钠的工艺流程如下，回答下列问题：
[image: @@@07e19d33-1a15-4f4f-8ccf-6bc13bd0e9ff]




已知：2+2H+⇌+H2O，pH小于5时几乎均以形式存在，pH大于8.5时几乎均以形式存在
步骤V合成时，加入95%的乙醇的目的是           。
18．苯酚的物理性质
(1)苯酚是一种       色有       味的晶体，熔点为40.9℃。
(2)常温下，苯酚在水中的溶解度       ，温度高于65 ℃时，能与水       ，易溶于有机溶剂。
(3)苯酚有毒，具有一定的杀菌能力，可以用作       。浓溶液对皮肤有强烈的腐蚀性，使用时要小心；如果不慎沾到皮肤上，应立即用        清洗。
19．乳酸的结构简式为[image: @@@39efdeffed764f6496183ac096454bb7]，发生如下变化：[image: @@@3dc55831d1504e84bee2f534188792b4]
则物质a为           (填化学式)，则1mol的乳酸理论上能够可以消耗            mol物质b，乳酸分子内脱水形成环酯的结构简式为           。

三、解答题
20．乙烯产量是衡量一个国家石油化工水平的主要标志。下图是由乙烯合成乙酸乙酯可能的合成路线：
[image: @@@e3e8ed80-de31-4887-b03e-85e5baf3e559]
请回答下列问题：
(1)反应④的化学方程式为                              ；
(2)在实验室制备乙酸乙酯时，用到饱和的碳酸钠溶液，其作用是：                   ；
(3)乙醇的结构式为[image: @@@e68c4afa-94a2-4d36-9daa-f580cdf0536a]，若实验证明乙醇分子有一个特殊氢原子的反应的化学方程式为                                  ；
(4)乙酸乙酯的同分异构体(只含一种官能团)有              种。

21．根据如图，已知有机物有以下转化关系。A是分子量为28的气体烯烃，其产量是衡量一个国家石油化工生产水平的标志；D是食醋的主要成分，E是不溶于水且具有香味的无色液体，相对分子质量是C的2倍，F是一种高分子化合物。结合如图关系回答问题：
[image: @@@42fb5a33-6237-40ba-9243-d3114f628904]

(1)写出中官能团的名称：B           、D           ；
(2)写出与B互为同分异构体物质的结构简式           ；
(3)写出与D互为同系物且为该同系物中最简单的一种物质的结构式           。
(4)写出反应②的化学方程式：           。该反应类型是           。

(5)在浓硫酸的作用下实现反应④，实验装置如下图所示，试管1中装入药品后加热。图中X的化学式为           ，其作用是溶解乙醇和           。
[image: @@@21874324-bf64-4ffd-ab21-fe4b7e8d9c34]
22．下列是A、B、C、D、E、F、G、H及丙二酸(HOOCCH2COOH)间转化反应的关系图。A是一种链状羧酸，分子式为C3H4O2；F中含有由七个原子构成的环；H是一种高分子化合物。请填写下列空白：
[image: @@@c10d8cfd72f244febed1486e809aa79f]
写出下列反应的化学方程式和反应类型：
(1)A→H的化学方程式：                           ，反应类型       。
(2)B与NaOH溶液反应的化学方程式：                 ，反应类型       。
(3)D+E→F的化学方程式：                       ，反应类型       。
(4)E→G的化学方程式：                          ，反应类型       。
(5)G与银氨溶液反应的化学方程式：                            。
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参考答案：
1．C
【详解】A．含羧基，具有酸性，滴入2滴石蕊试液，溶液变为红色，故A正确；
B．不含酚羟基，不能发生显色反应，滴入2滴FeCl3溶液，无明显现象，故B正确；
C．含羧基、酯基均与NaOH溶液反应，滴入2mL含有酚酞的NaOH稀溶液，加热，红色褪去，不能证明含有酯基，故C错误；
D．滴入2滴稀硫酸，酯基发生水解生成酚羟基，加热后滴入2滴NaHCO3溶液，与羧基反应，再滴入2滴FeCl3溶液，溶液变为紫色，故D正确；
故选：C。
2．D
【分析】M和苯甲醛反应生成肉桂醛，由肉桂醛的结构简式逆推，可知M是乙醛。
【详解】A．按照碳骨架分类，肉桂醛含有苯环，属于芳香化合物，故A正确；

B．M是乙醛，乙醛与新制Cu(OH)2反应生成乙酸钠和Cu2O，化学方程式为：CH3CHO+2Cu(OH)2 +NaOHCH3COONa+Cu2O↓+3H2O，故B正确；
C．肉桂醛分子存在顺反异构体[image: @@@fd34eda8-ce2b-44ec-88b9-185a7841390c]、[image: @@@bd0a7103-4c54-4a14-a6e0-0dc2db7af608]，故C正确；
D．肉桂醛分子中含碳碳双键、醛基，都能使溴水褪色，故D错误；
故选D。
3．C
【详解】A．由化学式可知，甲基苯酚由C、H、O三种元素组成，A正确；
B．由化学式可知，一个甲基苯酚分子中含7个碳原子、8个氢原子、1个氧原子共16个原子，B正确；
C．甲基苯酚中C、H、O元素的质量比为(12×7)：8：16=21：2：4，故氢元素的质量分数最小，C错误；
D．甲基苯酚中氢元素与氧元素的质量比为8：16=1：2，D正确。
故选C。
4．C
【详解】A．聚苯乙的单体为苯乙烯，两者最简式相同，所以等质量的苯乙烯和聚苯乙烯所含碳、氢原子数相等，所以完全燃烧耗氧量相同，故A错误；
B．由1—溴丁烷制1，3—丁二烯依需先通过消去反应，生成1-丁烯，在通过加成反应生成1、2-二溴丁烷，再通过消去反应不能得到1，3—丁二烯，故B错误；
C．1—丙醇、乙醇可以分别进行分子内脱水和分子间脱水，能形成丙醚、丙烯、乙醚、乙烯4中有机物；还可以进行1—丙醇和乙醇之间脱水，生成乙丙醚，故C正确；
D．浓溴水与苯酚反应生成的三溴苯酚能溶于环己醇，所以不能用浓溴水检验环己醇中含有的少量苯酚杂质，故D错误；
故答案：C。
5．A
【详解】A．硝酸铜受热分解的产物中，NO2、O2的体积比为4:1，O2的含量与空气相当，用带火星的木条检验，木条复燃，则表明NO2能支持燃烧，A正确；
B．将稀盐酸滴入硅酸钠溶液中，振荡，有白色沉淀，则可证明盐酸的酸性比硅酸强，但由于盐酸是无氧酸，所以不能证明氯与硅的非金属性强弱关系，B不正确；
C．向无水乙醇中加入浓H2SO4，加热至170℃，产生的气体除有乙烯外，还可能含有能被溴水氧化的二氧化硫，所以通入溴水中，溴水褪色，不能证明反应生成了乙烯，C不正确；
D．甲苯中加入酸性KMnO4溶液，一段时间后褪色，并生成苯甲酸，从而表明苯环使甲基变得活泼，D不正确；
故选A。
6．B
【详解】A．氧化银转化为银，银元素化合价改变，涉及氧化还原反应，A不符合题意；
B．同素异形体之间的转化没有发生元素化合价的改变，没有涉及氧化还原反应，B符合题意；
C．葡萄糖的银镜反应，银元素化合价改变，涉及氧化还原反应，C不符合题意；
D．自然界中氮的循环中氮元素化合价发生改变，涉及氧化还原反应，D不符合题意。
故选B。
7．A



【详解】A．用新制的氢氧化铜悬浊液检验醛基时，需保持碱性环境，将的NaOH溶液与的溶液等体积混合制得氢氧化铜悬浊液，氢氧化钠量少，A错误；
B．乙醇燃烧火焰呈淡蓝色，四氯化碳不燃烧，苯燃烧有浓烈的黑烟，根据现象可进行鉴别，B正确；
C．矿物油的主要成分是烃类物质，地沟油的主要成分是高级脂肪酸甘油酯，向矿物油中加入氢氧化钠溶液，矿物油不与氢氧化钠反应，溶液分层，而地沟油在碱性条件下发生水解生成水溶的醇和羧酸钠，可根据实验现象鉴别出地沟油，C正确；
D．在酒精中加入新制生石灰后可去除水，生成高沸点的氢氧化钙，利用沸点不同，蒸馏制得无水酒精，D正确；
故选A。
8．B
【详解】A．与足量的稀硫酸共热后，[image: @@@2db8dce31ea04cdeb2a1179273e12e80]部分水解生成[image: @@@41e53e80ab484a28af17915628df0f98]，加入足量的Na2CO3溶液后，生成[image: @@@56743520df2c4d7284e76d3a7677151a]，A不符合题意；
B．与足量的NaOH 溶液共热后，生成[image: @@@56743520df2c4d7284e76d3a7677151a]，再通入足量的CO2，生成[image: @@@f7a2fda656784f8d9dabe4c82065bed5]，B符合题意；
C．加热溶液，再加入足量的NaHCO3溶液，生成[image: @@@11a5213d905d4e2f932df011fd4ed8bd]，C不符合题意；
D．与足量的Na2CO3溶液共热，生成[image: @@@11a5213d905d4e2f932df011fd4ed8bd]，D不符合题意；
故选B。
9．D

【分析】A在酸性条件下发生水解生成醇B和酸C；醇B发生催化氧化生成醛D，醛D被新制的氢氧化铜悬浊液氧化、酸化后得到羧酸E，C、E互为同分异构体，说明C、E含碳原子数目相等，根据A的分子式为可知，有机物B、C各有4个碳原子，B的分子式为C4H10O，C为C4H8O2；据以上分析解答。
【详解】结合以上分析：B为一元醇，且能够被连续氧化，则B存在2种同分异构体：CH3CH2CH2CH2OH、CH3CH(CH3)CH2OH；C为一元羧酸，存在两种同分异构体:CH3CH2CH2COOH、CH3CH(CH3)COOH；当C为CH3CH2CH2COOH，B为CH3CH(CH3)CH2OH，二者形成的酯A为：CH3CH2CH2COOCH2(CH3)CHCH3；当C为CH3CH(CH3)COOH，B为CH3CH2CH2CH2OH，二者形成的酯A为：CH3CH2CH2CH2OOC(CH3)CHCH3；所以A的可能结构有2种；
故选D。
10．A
【详解】A．水杨酸含有酚羟基，能与氯化铁发生显色反应，酚羟基和三价铁相遇后溶液变成紫色，A正确；
B．食盐中的I以KIO3的形成存在，在酸性条件下与KI反应生成I2，如不在酸性条件下，二者不能反应，不能达到检验的目的，B错误；
C．在曝光时，柠檬酸铁铵中的三价铁被还原为二价铁，因此加KSCN溶液后溶液未变红不能说明柠檬酸铁铵中铁的价态为+2价，C错误；
D．牙膏中含有甘油，甘油遇到新制的氢氧化铜悬浊液后，溶液会变成绛蓝色，D错误；
故选A。
11．A
【详解】A．苯酚-OH的邻对位与溴水发生取代，碳碳双键与溴水发生加成，则1mol该物质与浓溴水反应，消耗溴为4mol；苯环与碳碳双键均与氢气发生加成，则1mol该物质与氢气反应时，消耗氢气为7mol，故A正确；
B．碳碳双键、酚-OH等均能被氧化，滴入酸性KMnO4溶液振荡，紫色褪去，不能证明其结构中碳碳双键，碳碳双键、酚羟基两种基团至少存在一种，故B错误；
C．苯酚同系物中只含1个苯环，该物质含2个苯环，不是苯酚同系物，但含酚-OH，遇FeCl3溶液呈紫色，故C错误；
D．苯环、碳碳双键均为平面结构，且直接相连的原子在同一平面内，则该分子中的所有碳原子可能共平面，故D错误；
故选：A。
12．B
【详解】A．苯与水不反应，发生萃取，且苯的密度小于水的密度，则充分振荡后静置，上层溶液呈橙红色，A正确；
B．环己醇有对称关系，环己醇分子中有5种不同类型的氢原子如图所示， 　[image: @@@b290cb3c-4eb9-4b3b-92f3-45062bebd4bc] ，B错误；
C．含羧基的有机物可与碳酸氢钠反应生成二氧化碳，则己二酸与NaHCO3溶液反应有CO2生成，C正确；
D．环己烷中6个C 均为四面体构型，则所有碳原子一定不共面，D正确； 
故本题选B。

13．     CH2＝CH2     羟基     2CH3CH2OH+2Na[image: @@@f71dbd994e794185b76a6721a22e4d39]2CH3CH2ONa+H2↑     2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O     CH3COOH+CH3CH2OH[image: @@@a70b83bc2259467c9baa95152e9df36e] CH3COOCH2CH3 +H2O     防倒吸     液体分层
【分析】B的产量可衡量一个国家石油化工发展的水平，则B是乙烯。A是化学实验室中常见的有机物，它易溶于水并有特殊香味，根据框图中信息，A能与Na、乙酸反应，在红热铜丝发生催化氧化，可推知A是乙醇。根据框图中的转化关系、反应条件和反应试剂可推得，C是乙酸乙酯，D是乙醛，E是乙醇钠。
【详解】（1）B是乙烯，结构简式为CH2=CH2，A是乙醇，含有的官能团是羟基。

（2）反应①是乙醇与钠反应生成乙醇钠与氢气，反应方程式为2CH3CH2OH＋2Na[image: @@@b89c6459a95b4fc6af62b60b5e429c66]2CH3CH2Ona＋H2↑；反应④是乙醇在铜作催化剂、加热条件下催化氧化生成乙醛，反应方程式为2CH3CH2OH＋O22CH3CHO＋2H2O。
（3）①a试管中的主要化学反应是乙酸与乙醇反应生成乙酸乙酯，化学方程式为CH3COOH＋CH3CH2OH[image: @@@bcaf4a4c6933400c96f3f7448d7f628f] CH3COOCH2CH3＋H2O。
②在实验中球形干燥管除起冷凝作用外，另一个重要作用是防止液体倒吸。
③乙酸乙酯不溶于水，则试管b中观察到的现象是液体分层。


14．     [image: @@@515b3f96-e3b6-4e0e-a702-5c335781f94a]     CH2=CH2     BD     2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O     nCH2=CH2[image: @@@6fb0976f-8aad-4b84-a400-72b73cc3b8e8]CH2—CH2[image: ]     加聚反应
【分析】(1)乙烯是含有碳碳双键的最简单的烯烃，根据电子式可以书写结构简式；
(2)乙烯中含有碳碳双键，可以发生加成反应，可以被强氧化剂氧化，而甲烷不能；
(3)乙烯可以和水加成生成乙醇，乙醇可以被氧化为乙醛，乙醛易被氧化为乙酸；乙烯可以发生加聚反应生成聚乙烯。
【详解】(1)乙烯中碳和碳之间以共价双键结合，电子式为：[image: @@@a022cfb4-4474-4417-b6e3-d07152f13856] ，根据电子式可以书写结构简式为：CH2＝CH2，故答案为：[image: @@@86ff5481-4fa2-4a79-a1c7-0c962c4f8426] ，CH2=CH2；
(2)乙烯中含有碳碳双键，可以发生加成反应，使溴水褪色，可以被强氧化剂高锰酸钾氧化，从而使高锰酸钾褪色，而甲烷不能，故答案为：BD；




(3)乙烯可以和水加成生成乙醇，所以A是乙醇，乙醇可以被氧化为B乙醛，乙醛易被氧化为C乙酸，乙醇的催化氧化反应为：2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O；乙烯可以发生加聚反应生成聚乙烯，反应为：nCH2=CH2[image: @@@634a28e4-e498-4270-818d-6bef6df63f53]CH2—CH2[image: ]，属于加聚反应，故答案为：2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O ；nCH2=CH2[image: @@@9806a747-455e-49c2-9d33-3c30baa8f52c]CH2—CH2[image: ]；加聚反应。
15．(1)AC
(2)[image: @@@df02a023df064f538523818f13a987db]
(3)BC
(4)[image: @@@1bcc4efd26a443ee8a04f9ff3447cd5e]+2Ag(NH3)2OH→[image: @@@3116ba53d0e24da0b2ab2db95abf008e]+2Ag+3NH3+H2O

【详解】（1）A中含有羧基和羟基，没有酯基；C中含有羧基和碳碳双键，没有酯基；其他有机物的结构中均含有酯基，属于酯类化合物；故答案为AC。
（2）有机物A的结构简式为[image: @@@97cef15d36c7415bae62203955bec019]，与A是同系物，苯环上只有一个取代基，且组成上比A少一个碳原子有机物的结构简式为：[image: @@@df02a023df064f538523818f13a987db]；故答案为[image: @@@df02a023df064f538523818f13a987db]。
（3）D属于高分子；A的分子式C9H10O3；B的分子式C9H8O2；C的分子式C9H8O2；E的分子式C11H14O3；F的分子式C11H13O4；G的分子式C13H16O4；根据以上各物质分子式并结合有机物结构特点可知，在A—G中互为同分异构体的是BC；故答案为BC。
（4）有机物A的结构简式为[image: @@@97cef15d36c7415bae62203955bec019]，A的一种同分异构体H，它能发生银镜反应，但不能发生水解反应，不含有HCOO-结构，结构中含有-CHO和-OH；H的可能结构简式为：[image: @@@63890bb85cb8427d9182df4b6de3fc09]；它与银氨溶液反应的化学方程式：[image: @@@1bcc4efd26a443ee8a04f9ff3447cd5e]+2Ag(NH3)2OH→[image: @@@3116ba53d0e24da0b2ab2db95abf008e]+2Ag+3NH3+H2O；故答案为[image: @@@1bcc4efd26a443ee8a04f9ff3447cd5e]+2Ag(NH3)2OH→[image: @@@3116ba53d0e24da0b2ab2db95abf008e]+2Ag+3NH3+H2O。
16．(1)[image: @@@6807be54-ed0a-4945-9f7d-1999ef6351c7]
(2)[image: @@@36eda94a-6cb0-4588-9a40-b4cd295e1922]
(3)C6H14
(4)     2，4—二甲基己烷     5—甲基—2—己烯     间甲基乙苯     1—戊醇

【解析】（1）
2，6—二甲基—4—乙基辛烷是主链含有8个碳原子，侧链为2个甲基和1个乙基的烷烃，结构简式为[image: @@@75005fb2-201d-47b4-a1cf-af40fa280114]，故答案为：[image: @@@4b82d430-e1fa-4f30-9e94-3408bf724b83]；
（2）
2—甲基—1—戊烯是含有碳碳双键的主链含有5个碳原子，侧链为甲基的烯烃，结构简式为[image: @@@c4bfa9b9-a04d-4fd3-9815-f170f3134473]，故答案为：[image: @@@880ee531-609c-46c3-ba52-8370e8ebd145]；
（3）
由键线式可知，该烃为分子式为C6H14的烷烃， 故答案为：C6H14；
（4）
由结构简式可知，[image: @@@f9841126-b9c1-42b1-a132-64791d32fbb6]是主链含有6个碳原子，侧链为甲基的烷烃，名称为2，4—二甲基己烷；[image: @@@8f4edb3e-db17-42aa-b166-8dcc9de0f25c]是含有碳碳双键的主链含有6个碳原子，侧链为甲基的烯烃，名称为5—甲基—2—己烯；[image: @@@27a05d03-250b-409a-bdb8-e87629f4b51d]是苯的同系物，名称为间甲基乙苯；CH3CH2CH2CH2CH2OH是饱和一元醇，名称为1—戊醇，故答案为：2，4—二甲基己烷；5—甲基—2—己烯；间甲基乙苯；1—戊醇。
17．减小过碳酸钠的溶解度，提高产率
【分析】芒硝和氧化钙的混合物中加水，得到氢氧化钠溶液和硫酸钙固体，氢氧化钠溶液中加入铬酸钠，同时通入二氧化碳，得到重铬酸钠和碳酸氢钠晶体，过滤出碳酸氢钠，煅烧得到碳酸钠，精制后的碳酸钠溶于水得到饱和碳酸钠溶液，加入30%H2O2溶液、稳定剂Na2SiO3、95%乙醇，控温15℃反应得到过碳酸钠固体，抽滤、用乙醇洗涤干燥后得到过碳酸钠晶体。
【详解】无机物在有机物中的溶解度比较小，步骤V合成时，加入95%的乙醇的目的是：减小过碳酸钠的溶解度，提高产率。
18．(1)     无     特殊
(2)     不大     互溶
(3)     消毒剂     酒精

【解析】略
19．     NaOH、Na2CO3或NaHCO3     2     [image: @@@9649c33712b24049b8a943fd007fd036]
【详解】物质a能与羧基反应，不能与羟基反应，反应后生成钠盐，则a可以是NaOH、Na2CO3或NaHCO3；物质b可以和羟基反应，应为Na单质，乳酸中羟基、羧基都可以和钠单质反应，所以1mol乳酸理论上消耗2molNa；羧基和羟基可以发生酯化反应生成酯基，乳酸分子内脱水形成环酯的结构简式为[image: @@@9649c33712b24049b8a943fd007fd036]。

20．(1)2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O
(2)吸收挥发出来的乙酸和乙醇；降低乙酸乙酯的溶解度
(3)2CH3CH2OH+2Na→2CH3CH2ONa+H2↑
(4)5


【详解】（1）乙醇分子中含有羟基，在Cu作催化剂时，在加热条件下，发生氧化反应，产生乙醛和水，反应的化学方程式是：2CH3CH2OH+O22CH3CHO+2H2O；
（2）乙醇和乙酸在浓硫酸催化下，在加热时发生酯化反应，产生乙酸乙酯和水。乙醇、乙酸沸点低，加热容易挥发，反应产生的乙酸乙酯及未反应的乙醇、乙酸通过导气管进入到盛有饱和碳酸钠溶液的试管中，饱和碳酸钠溶液的作用是吸收乙醇、中和乙酸、降低乙酸乙酯溶解度；
（3）乙醇的结构式为[image: @@@409bbe9b-b1cb-4f75-8de8-ce2afb832fb9] ，含有1个醇羟基，醇羟基能与活泼金属钠反应放出氢气，而另外5个氢原子与钠不能反应，实验证明乙醇分子有一个特殊氢原子的反应的化学方程式为2CH3CH2OH+2Na→2CH3CH2ONa+H2↑；
（4）乙酸乙酯分子式是C4H8O2，它的同分异构体，且只含有一种官能团的物质有酯、羧酸；属于酯类的有HCOOCH2CH2CH3、HCOOCH(CH3)2、CH3CH2COOCH3；羧酸有CH3CH2CH2COOH、(CH3)2CHCOOH，因此共有5种同分异构体。
21．(1)     羟基     羧基
(2)CH3OCH3
(3)[image: @@@5bb5bbea-c3aa-4c31-bd1b-cccdb5d49f23]

(4)          氧化反应
(5)     饱和Na2CO3溶液     反应乙酸，降低乙酸乙酯的溶解度

【分析】A是分子量为28的气体烯烃，其产量是衡量一个国家石油化工生产水平的标志，所以A为乙烯CH2=CH2，A与水发生加成反应生成的B为CH3CH2OH，B被催化氧化生成C为CH3CHO；D是食醋的主要成分，所以D为CH3COOH，D与B发生酯化反应生成E为CH3COOCH2CH3，乙酸乙酯的对分子质量为88，CH3CHO的相对分子质量为44，E相对分子质量是C的2倍符合题意，F为一种高分子化合物，应为乙烯发生聚合反应生成的聚乙烯，据此回答。
【详解】（1）B为CH3CH2OH，其官能团为羟基；D为CH3COOH，其官能团为羧基；故答案为：羟基；羧基；
（2）与B互为同分异构体物质为二甲醚，结构简式为CH3OCH3；故答案为：CH3OCH3；
（3）与D互为同系物且为该同系物中最简单的一种物质为甲酸，其结构式为 [image: @@@2b1f3ede-62c4-4e33-a9f5-32933edec27f]；故答案为：[image: @@@c9f21f43-eee1-491c-b1ad-44186e25bfe5]；


（4）反应②为乙醇的催化氧化，化学方程式为，反应类型为氧化反应，故答案为：；氧化反应；
（5）乙醇和乙酸的酯化反应中，浓硫酸的作用是做催化剂和吸水剂；乙酸、乙醇、乙酸乙酯均具有挥发性，反应过程中经挥发冷凝后进入试管X中，故X中液体可以溶解乙醇，反应乙酸，能降低乙酸乙酯的溶解度，便于溶液分层，则X中为饱和碳酸钠溶液；故答案为：饱和Na2CO3溶液；通过反应吸收乙酸，降低乙酸乙酯的溶解度。
22．(1)     [image: @@@46290c7e1d114fbcbf335d9add700551]     加聚反应

(2)     CH3CHBrCOOH+2NaOHCH3CH(OH)COONa+NaBr+H2O     取代反应或水解反应

(3)     CH3CH(OH)COOH+CH2(OH)CH2COOH[image: @@@a7f21c0b065940c58de261b53c9a6a78]+2H2O     酯化反应或取代反应

(4)     2CH2(OH)CH2COOH+O22OHCCH2COOH+2H2O     氧化反应

(5)HOOC-CH2-CHO+2Ag(NH3)2OHH4NOOC-CH2-COONH4+2Ag↓+2NH3+H2O

【分析】A是一种链状羧酸，分子式为C3H4O2，H是一种高分子化合物，则A为CH2=CHCOOH，H为[image: @@@c70cd3e577614244b1ed604a61390dcb]，A与HBr发生加成反应生成B或C，水解后生成D或E，E能被氧化生成醛，则E为HOCH2CH2COOH，则C为BrCH2CH2COOH，G为OHCCH2COOH，B为CH3CHBrCOOH，B水解生成D为CH3CHOHCOOH，D与E发生酯化反应生成F，F中含有由七个原子构成的环，则F为[image: @@@a7f21c0b065940c58de261b53c9a6a78]。
【详解】（1）A→H的反应为加聚反应，该反应为[image: @@@46290c7e1d114fbcbf335d9add700551]；

（2）B与NaOH溶液的反应为水解反应，属于取代反应，该反应为CH3CHBrCOOH+2NaOHCH3CH(OH)COONa+NaBr+H2O；

（3）D+E→F为CH3CHOHCOOH和HOCH2CH2COOH发生酯化反应生成环酯，反应的化学方程式为CH3CH(OH)COOH+CH2(OH)CH2COOH[image: @@@a7f21c0b065940c58de261b53c9a6a78]+2H2O；

（4）E→G的反应为HOCH2CH2COOH发生催化氧化，反应的化学方程式为2CH2(OH)CH2COOH+O22OHCCH2COOH+2H2O；

（5）G为OHCCH2COOH，可与银氨溶液发生氧化还原反应，酸化后可生成丙二酸，反应的方程式为HOOC-CH2-CHO+2Ag(NH3)2OHH4NOOC-CH2-COONH4+2Ag↓+2NH3+H2O。
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